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.                                                                 Estado do Rio Grande do Sul 

                                                         Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

                                                          Avenida 28 de Dezembro, 3855 

                                                          Fone3611-7142 –CEP 96193-00 

ATA DA CENTÉSIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 23 DE 

JUNHO DE 2015. Presidida pelo Vereador Alcindo Venzke, Secretariada pelo Vereador Juliano 

Tejada. Às 19 horas e 35 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com a 

presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Joel Santos Subda, 

Márcio Luis Jaskulski, Mario Valdir Brandeburski, Paulo Israel Longaray Martins e Vino Peter. Ato 

contínuo, leitura da Ata da Centésima Quinta Sessão Ordinária da Quinta Legislatura. Discussão 

da ata: Vereador Helio José se manifestou: “Eu vou me abster de votar porque sempre dou uma 

olhada no restante como a ata está sendo resumida e lida em um resumo e teve grandes 

discussões na semana passada, não tive conhecimento da totalidade dela, no entanto vou me 

abster de votar.” Votação da Ata: Aprovada por sete Vereadores, com abstenção do Vereador 

Helio José. Leitura das correspondências recebidas pela Câmara: Leitura do Ofício nº 150/2015, 

oriundo do Poder Executivo. Leitura do Ofício nº 151/2015, oriundo do Poder Executivo. Dando 

continuidade, passou-se a--------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------ORDEM DO DIA------------------------------------------ 

Leitura do Projeto de Moção nº 05/2015. Leitura do pedido de indicação nº 162/2015 de autoria do 

Vereador Mario Valdir, onde pede o apoio do plenário. Apoiado por todos os Vereadores. Leitura 

do pedido de indicação nº 163/2015 de autoria do Vereador Mario Valdir, onde pede o apoio do 

plenário. Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 164/2015 de 

autoria do Vereador Mario Valdir, onde pede o apoio do plenário. Apoiado por sete Vereadores, 

ausente do plenário Vereador Márcio. Leitura do pedido de indicação nº 165/2015 de autoria do 

Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do 

pedido de indicação nº 166/2015 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. 

Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 167/2015 de autoria do 

Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do 

pedido de indicação nº 168/2015 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. 

Vereador Juliano se manifestou: “Caro Presidente, senhores colegas Vereadores, comunidade 

aqui presente aos ouvintes da Rádio Câmara. Esse pedido de indicação do ESF é um pedido que 
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hoje completa um ciclo de quarenta pedidos entre dois mil e treze, dois mil e quatorze e dois mil e 

quinze e pelo jeito terão outros mais. Mas tenho como uma perspectiva que esse programa ele vai 

ser implantado ainda nesse governo na conferência da saúde onde estive presente como o colega 

Vereador Cylon Ivo Nunes, Vereador Helio José Langhanz e lá havia um debate havia uma vontade 

popular e havia também um conflito de opiniões de certas pessoas que ali, mas eu vi que de além 

de divergir de opiniões o interesse que ali todos estavam era realmente  de melhorar o grande 

problema que é nossa saúde em Chuvisca. Então o anseio do ESF, ele passa a ser um tratativa 

desse governo ele passa a ser um interesse e esperamos que seja beneficiado a nossa população 

que esse é o anseio do aqui Vereador que vos fala e agradeço a todos que apoiarem.” Apoiado 

por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 169/2015 de autoria do Vereador 

Juliano, onde pede o apoio do plenário. Vereador Juliano se manifestou: “Senhor Presidente, 

novamente reiterando esse pedido, essa clamação do nosso contribuinte Cídio Klug, que é um 

absurdo estar aquela situação causada por má gestão administrativa da nossa cidade, um dano 

muito terrível, na propriedade do Senhor por não se precaver por colocar um simples cano ali até 

algum lugar que não danifica-se a lavoura dele. Estarei indo até esse local, e que se não resolvido 

essa situação estarei colocando isso no jornal como fiz aquela vez na estrada do Senhor 

Bergmann, lá no São Braz Alto e espero que esse constrangimento não venha acontecer em nosso 

Município com a administração porque eles têm condições de fazer e é um pedido simples e  

singelo desse Vereador aqui e agradeço a todos que apoiam.” Apoiado por todos os Vereadores. 

Leitura do pedido de indicação nº 170/2015 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do 

plenário. Vereador Juliano se manifestou: “Senhor Presidente, esse pedido de indicação ele é 

um pedido que em dois mil e treze eu logo busquei a me manifestar aqui na Câmara Legislativa de 

Chuvisca ao Prefeito Municipal onde ele teve a oportunidade pessoalmente de ouvir e a Presidente 

Dilma Roussef, estava liberando para as Prefeituras que tem menos de cinquenta mil habitantes a 

liberação de dinheiro para essa creche. E ainda aqui eu posso salientar que a administração 

anterior na época Prefeita atual como Vice, Prefeito Nelino tem apontamento onde recursos foram 

destinados para o nosso Município e não foi implantado a creche em dois mil e onze. Sendo que 

dois mil e doze a posição de Chuvisca passou de quatrocentos e sessenta e seis em boa qualidade 

de educação passou para quatrocentos e setenta na posição como diz os altos do Tribunal de 

Contas que todos os colegas tem em mãos. Então espero que essa administração está tomando 

uma postura sobre isso que façam o mais rápido possível porque vejam só quantas indicações aqui 

que o Vereador já fez, esperamos que nosso Município principalmente nossas crianças não sejam 

prevenidas de não ter uma boa creche em nosso Município. É isso e agradeço a todos Vereadores 
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pela atenção.” Apoiado por todos os Vereadores. Votação do pedido de informação nº 26/2015 

de autoria do Vereador Helio José. Aprovado por todos os Vereadores. Votação do pedido de 

informação nº 27/2015 de autoria do Vereador Juliano. Aprovado por todos os Vereadores. 

Votação do pedido de informação nº 28/2015 de autoria do Vereador Juliano. Aprovado por todos 

os Vereadores. Leitura do pedido de informação nº 29/2015 de autoria do Vereador JoeL.Como 

não havendo nada mais a ser tratado na ordem do dia passamos ao -----------------------------------------

------------------------------------------------------------Grande Expediente---------------------------------------------

-O primeiro inscrito o Vereador Mario Valdir:“ Passou a palavra. O segundo inscrito o 

Vereador Joel: “Quero saudar Senhor Presidente, colega Vereador Juliano, os demais colegas, a 

comunidade aqui presente sempre é uma alegria ter pessoas da comunidade ouvindo a sessão 

onde é a Casa do povo aonde a gente gostaria que fosse transmitido ou tivesse mais pessoas 

assistindo para que a gente a comunidade saiba o que realmente acontece no Município. Aonde 

novamente reiterei pedidos de indicação aonde tem aqui o morador seu Joaquim Dorneles da 

Costa da Pitanga e da linha Pinheiro Costa do Pinheiro aonde que é conhecedor do estado que 

essas pontes ali se encontram na nossa região aonde o patroleiro não teve coragem de passar com 

a patrola em cima da ponte para fazer o travessão fez a volta para ver a situação onde passa 

transporte ali ônibus então a gente fica preocupado e cobra da administração que seja tomada 

providências, porque depois que acontece uma fatalidade não adianta dizer poderia ter sido feito. 

Então a gente está cobrando da administração e a gente pede que seja feito. Da mesma forma 

esses locais que a gente cita aqui tem curvas deveria ser alargados para ter uma visão melhor das 

estradas próximo ao seu Valdeni Dorneles também ali Cerro da Costa da Pitanga próximo ao seu 

Leomar perto do seu Clòvis Bugs aonde nessa quem sabe que nessa época principalmente tem o 

transporte do fumo tem o transporte escolar, caminhões, ônibus, micro-ônibus, são veículos 

maiores transitando no nosso interior e as chances de ocorrer um acidente se torna maior ainda. 

Então a gente pede que as vezes é coisa simples a ser feito mas parece que a vontade também é 

pouca que a promessa é de anos a ser feito isso aqui é um pedido que pessoas da comunidade 

vem até a gente que é Vereador e pede para gente encaminhar porque já falaram com secretário  

isso é até o momento nada e a gente cobra uma posição da administração que isso aqui é um 

serviço que é para todos é para toda comunidade para todas as pessoas que ali transitam, 

necessitam daquela estrada. Também novamente pedindo lá estrada da propriedade do seu 

Sandro Bugs onde não tem como tirar a produção para o caminhão entrar a situação precária e 

várias situações dentro do Município também dessa forma. Entrada de propriedades aonde se sabe 

que veio para o Município uma patrola e uma caçamba através do PAC, que seria para melhorar, o 
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acesso as propriedades rurais. Então eu acho que tem que ser colocado em prática veio para o 

Município para isso e nada mais justo que a gente cobre faça o papel de Vereador aqui cobre da 

administração melhorias. Se sabe que aquilo que a gente cobra é dentro do que o Município pode 

fazer. Porque se sabe que é da propriedade do nosso agricultor que é do braço do nosso agricultor 

que esse Município anda que esse Município existe. Então nada mais justo que um Município 

retornar esses impostos deles para ele em benfeitorias seria isso Presidente nessa noite meu muito 

obrigado.” O terceiro inscrito o Vereador Helio José: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, 

pessoas da comunidade que nos assiste e ouvintes do site que o site hoje está funcionando. Quero 

aqui falar sobre as resposta aqui lidas no ofício a pedido de informação feito por mim como é 

lamentável ouvir de forma de que se comporta a administração em resposta aos Vereadores. 

Parece que o Prefeito não passou por essa Casa Legislativa que até me envergonho em dizer a 

foto dele estampada nesse local exercer um cargo de Vereador que eu nunca vi falar em um 

emenda como Vereador nunca, não tem registro de uma emenda trazida para os cofres públicos 

trazido em benefício da comunidade de Chuvisca, e ainda vi falar que o Vereador está equivocado 

falar que está fora do regimento que aonde eu coloquei o pedido de indicação primeiro que é 

referência da estrada dos Redmann, seu Albino Witbold que no qual desde dois mil e onze e aqui 

fala em frente ao líder do governo Cylon que sabe muito bem o que eu estou falando e é uma 

vergonha a gente repetir desde dois mil e onze pedido de dois mil e onze, dois mil e doze, treze 

quatorze e agora dois mil e quinze. Eu pedindo que seja feito os serviços daquele travessão e após 

até hoje não ter resultado. Eu pedi um pedido de informação porque não foi feito até hoje e é bem 

correto eu não estou fora do Regimento, reiterei várias vezes desde dois mil e onze agora não 

estou fazendo mais a indicação, to perguntando por que a administração não fez o tal serviço 

solicitado e é um direito e é verdadeiro e é assim o regimento que nos rege aqui e eu estou dentro 

da Lei. Agora é uma vergonha um Prefeito que foi oito anos, aliás, quatro mandatos, de Vereador e 

dizer que o Vereador está se importando de maneira fora do Regimento.” Vereador Juliano pediu 

um aparte: “Realmente Vereador, eu estou aqui em minhas mãos essa informação ao Senhor 

onde ele debocha onde fala menção que a gente está apenas sugeri dando de forma substancial 

de forma muito pouco incisiva de forma debochada fazendo grosso na palavra debochando onde 

dizendo que não podemos se quer cobrar por melhorias na nossa comunidade que não é permitido 

dar forma as indicações reservados por esse Regimento, onde já se viu a Câmara legislativa os 

Vereadores que tem em suas prerrogativas, fiscalizar muito mais de cobrar ações de uma 

administração. Então me sinto da mesma forma constrangido Vereador porque eu sou um também 

dentro do Senhor que mais faz indicações aqui e pensar dessa forma é lamentável que um homem 
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de tamanha posição como Prefeito que passou por oito anos aqui por essa Casa aqui como 

Vereador debochar dos Vereadores, debochar da Casa Legislativa de Chuvisca lamentável e me 

sinto solidário ao Senhor e lamento um ato de repúdio a esse caso.” Vereador Helio José 

prosseguiu: “Obrigado colega Juliano, isso é lamentável, então vejam bem o que foi lido, aqui na 

próxima sessão até lá vai ser entreguem em minhas mãos vou trazer aqui a indicação e a 

informação para provar para os ouvintes e para os demais colegas Vereadores principalmente do 

governo para ver realmente o que eles acham do Vereador, bem correto bem limpa estou 

perguntando porque não foi feito o serviço desde dois mil e onze, eles têm que responder se existe 

uma perseguição se é porque o Vereador Helio está pedindo ou é porque os moradores de lá não 

são eleitores deles, eles vão ter que responder o porque essa marcação se os contribuintes pagam 

o salário e é muito está na cara ele nasceu e se criou na localidade dele é ali aonde ele se criou ele 

sabe dessa forma porque está acontecendo ali então ele vai ter que responder é porque ele não 

quer responder, ficou chato desde dois mil e onze repetido uma indicação. Para concluir , um fato 

lamentável, até então  eu achei que era boatos tinha roubo na secretaria de obras e de agricultura e 

que esse fato está sendo investigado e agora roubaram em plena luz do dia segundo confirmado 

pelo nosso amigo Lucival que trabalha dentro da secretaria da agricultura e de obras aonde eu 

perguntei para ele dentro da secretaria de saúde se era verdade roubaram o aparelho onde fica 

gravado todas as filmagens do parque de máquinas de obras e agricultura dia e noite, roubado na 

luz do dia segundo ele diz que foi roubado de dia toda placa com a filmagem. Então queimaram o 

arquivo, levaram toda filmagem se é se que não tem salvo segundo ele tem salvo em um arquivo 

estas filmagens.” Vereador Joel pediu um aparte: “Aonde ficava esse aparelho o Senhor tem 

alguma informação já era dentro da secretaria ou em qual local.” Vereador Helio José 

prosseguiu: “Eu não estive lá mas eu acredito que isso fica dentro das secretarias não sei qual se 

é da de obras ou agricultura uma das duas.” Vereador Joel pediu um aparte: “Tem que ter um 

responsável por essa.” Vereador Helio José prosseguiu: “Com certeza durante o dia sempre fica 

e até comentei aqui na sessão retrasada de que existe vigilantes nas escolas e aonde tem câmeras 

por todos os corredores por fora e por dentro e eu dizia que precisava é um no parque de máquinas 

porque ali tem máquinas que custam setecentos mil e qualquer um pode chegar e fazer um dano 

em uma máquina e em uma escola simplesmente lá tem um computador em uma sala e até chegar 

nessa sala quanta filmagem tem. Então vejam bem e justamente nesse período que eu comentei  

aqui roubaram em plena luz do dia segundo o Lucival diz de dia levaram a placa que registra todas 

as filmagens todas as gravações. Então isso é um fato lamentável que está acontecendo em nosso 

município e isso que a gente vai ter que ver para frente muito obrigado.”. O quarto inscrito o 
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Vereador Juliano: “Saúdo Senhor Presidente, senhores Vereadores, nossa comunidade aqui 

presente, Senhor Joaquim Dorneles, Senhor Luciano Tejada, Jurídico Doutor Marcos tem sempre 

nos clareado de muitas questões de leis aqui no nosso Município, papel brilhante parabéns, a 

nossa secretaria que sempre desenvolve um trabalho primoroso a nós Vereadores e saudar aqui o 

Senhor Prefeito Municipal espero que estejam ouvindo, a nossa Câmara que às vezes até eu tenho 

algumas dúvidas ao ofício a um Vereador que debochando dos edis que muitas vezes vem 

documentos nobres mas ele tem demonstrado que não enxerga dessa forma essa Casa onde ela 

deve sempre agir de uma forma  ao encontro da nossa população e quando nossas indicações elas 

não serem vistas que vão em prol a nossa comunidade nós temos muito a ficar triste a repudiar 

muito o ato do nosso Prefeito porque aqui está sendo investido um enorme dinheiro, um enorme 

dinheiro da nossa população a contribuição de todos que ali lutam sol a sol, dia após dias para 

poder através retornar aquilo que é o mínimo saúde, educação, mobilidade urbana, agricultura forte 

e eficaz que infelizmente nós temos deixado agro desse modo muito devagar. Devagar porque a 

gente vê uma dificuldade de ter uma máquina uma simples máquina para fazer um açude nas 

propriedades para nossa população, um trator para lavrar, discar, fazer a mínima coisa com as 

pessoas poderem ali cultivar o sustento da família e o seu ganha pão, com seu dinheiro pós  

vendas. Espero que essa administração tome iniciativa o mais rapidamente porque vai ser uma 

conhecida ao longevo tempo ao um bom tempo por essa população uma dos piores governos da 

história da Chuvisca. Espero que não seja assim, creio que há muito o que fazer, então por aqui por 

melhorias e sempre dizendo que estou com a mão estendida  para ajudar no que for preciso e aqui 

estava eu na conferência da saúde, onde ali defendi de peito aberto, firme alto onde a importância 

do ESF em nosso Município deve se fazer presente o mais rápido possível, graças a Deus a gente 

não tem eu não tenho em minha família pessoas acamadas mas conheço muitos aqui no nosso 

Município e ali com esses agentes de saúde estariam trazendo melhor qualidade de vida para 

essas pessoas. Que bom seria para essa prefeitura pode estar se gravando disso, das creches 

está ali o apontamento da administração Nelino Venzke, onde veio cento e setenta e poucos mil 

reais para implantar a creche, iniciar a creche em nosso Município e nada feito se perdeu 

setecentos e poucos mil reais está ali nos laudos Vereadores todos tem. Tornando no ano seguinte 

um aumento de má qualidade da educação em nosso Município não é eu que estou falando é que 

o Tribunal de Contas aponta em nosso Município ao ponto que nós chegamos nessa administração 

que passou. Nós estamos nos cinco piores no IDHM, Índice de Desenvolvimento Humano 

Municipal, IDHM, os cinco piores. Além dessas tristezas tem o que ainda tirar de bom disso daí 

reconhecer que nós estamos mal e buscar essas melhorias porque me dizia governador Tarso uma 
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vez em Dom Feliciano que as cidades que estão entre um baixo índice do IDHM, principalmente a 

região Centro Sul e tem uma chegada muito mais receptiva não que eu estou dizendo que a outra 

cidade, não tem condições de ter a mesma recepção, mas a vontade Presidente é o governo do 

estado pelo menos essa que passou era de botar essa cidade em uma posição melhor não manter 

entre as piores como foi anunciado. Desejo a todos uma boa semana, bons trabalhos e que nós 

trazemos semana que vem todos os Vereadores mais pedido de indicação para o Prefeito para ele 

não pensar que aqui os Vereadores são simplesmente objeto para deslubriar como um projeto de 

Lei que foi encaminhado semana passada que me traz muita estranheza e nós a de comentar na 

próxima Sessão, obrigado presidente.” O quinto inscrito o Presidente Alcindo: “Boa noite ao 

Vice Presidente ao secretário Juliano, e demais Vereadores que se fazem presentes, Doutor 

Marcos que está aqui também, nosso amigo Luciano e Seu Joaquim que também se encontram 

aqui nas dependências da Câmara. Meu boa noite aos ouvintes da rádio Câmara também, hoje 

felizmente está funcionando o nosso site. Então pessoas podem estar escutando o que se passa 

aqui nesse ambiente nessa data de hoje. Falando em indicações, são indicações realmente para 

nós Vereadores podemos propor para o Executivo para que os trabalhos sejam realizados que é de 

interesse da comunidade que são por vezes nos cobrado no pedido desses trabalhos. Então a 

gente passa Vereadores fazem aqui através de pedidos de indicação aqui pela Câmara, muitos de 

nós aqui verbalmente direto com os secretários ou até com o Prefeito onde vão nos atendendo na 

medida do possível. Se sabe que tem muito trabalho, mas cada vez mais a gente tem que se 

dedicar para isso e sempre tentar manter o melhor possível de acordo com os anseios da 

comunidade. É um trabalho do Vereador além do mais de também fiscalizar certas coisas por 

outras partes vem também aqui pelo comentário que o Vereador Juliano fez aqui nós perdemos 

uma verba. Acredito acho que não perdemos, ela só atrasou, deveria ter feito isso antes o que está 

sendo talvez concretizado dentro de poucos meses que é a nossa instalação da creche o que vem 

do governo federal onde a gente já tem um bom andamento onde tem o local que foi disponibilizado 

aqui por nós também apoiado e votado a favor da compra daquele terreno e onde se tem aquele 

local ali para construção dessa creche e mais outras instalações que por ventura irão fazer parte ali 

para o nosso Município ter melhor andamento quem sabe muitas vezes a gente fala aqui parar de 

pagar alugueis ai que também é interessante, mas também temos que ter a construção. Então 

acredito que essa verba se diz muitas vezes está liberada, mas, não chega então até hoje não 

chegou esperamos que chegue realmente no Município que é uma verba que não veio ainda, mas 

que chegue para construção desse prédio e que realmente atenda os anseios da comunidade e 

também do ministério da educação e de outros órgãos ai que é tanto cobrado dos municípios como 
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o próprio Tribunal de Contas cobra por ainda não ter esse ambiente aqui instalado. Mas vamos 

lutar por isso também, possamos estar atentos e não perder como aqui a pouco na Sessão 

passada também onde foi aprovado o plano de educação que se vê em outros municípios ai que 

ainda está em atraso e causando bastante polêmica e que é mais um passo para conclusão desse 

projeto tão importante para o Município. Vejo que o tempo está se esgotado por hoje então seria 

isso meu muito obrigado e até a próxima semana.” “E NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER 

TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS 

VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 30 DE JUNHO DE 2015, ÀS 19 HORAS 

E 30 MINUTOS NA SEDE DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE CHUVISCA.  


